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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am  
21. Juni 2018 im Wittbeker Krog in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.45 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bisheriger Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen  
2. Gemeindevertreterin Barbara Thomsen 
3. Gemeindevertreterin Anja Clausen 
4. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
5. Gemeindevertreterin Andrea Vogelgesang 
6. Gemeindevertreter Arne Brodersen 
7. Gemeindevertreter Jens Gärtner 
8. Gemeindevertreter Olaf Thomsen 
 
Entschuldigt fehlt: 
Timo Rodewald 
 
Außerdem sind anwesend: 
Eva-Maria Kühl, Amtsvorsteherin 
Claus Röhe, LVB 
Uwe Kürten Schriftführer 
Helmuth Möller, Presse 
sowie 21 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Bericht des Bürgermeisters 
3. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen 
4. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
5. Erklärung der Fraktionen 
6. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
7. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
8. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
9. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
13. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
14. Wahl von 2 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband Ostenfeld 
15. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Treene 
16. Wahl eines Mitglieds und dessen Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der Kirchen-

gemeinde Ostenfeld 
17. Wahl einer / eines Delegierten für den Fremdenverkehrsverein 
18. Feststellung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 1.3.2018 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
20. Einwohnerfragestunde 
21. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
22. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 
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23. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüber-
schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 

 
Nicht öffentlich 
24. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen eröffnet die Sitzung der Gemein-
devertretung der Gemeinde Wittbek. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, 
recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die 
Tagesordnung werden nicht erhoben. Der Gemeindevertretung Wittbek ist beschlussfähig. 
 
 
1. Bericht des Bürgermeisters 
 
09.03.2018 Jubiläumsfeier 10 Jahre Amt Nordsee-Treene im Wittbeker Kroog 
12.03.2018 Baueinweisung 3. Bauabschnitt 1. Teil 
12.03.2018 Bürgermeisterrunde 
14.03.2018 Sitzung Kindergartenausschuss 
15.03.2018 Öffentliche Veranstaltung in Ostenfeld wegen Information Rufbus 
16.03.2018 Treffen auf dem Grünabfallplatz mit Unterer Wasserbehörde wegen Anzeige 
22.03.2018 Wegeschau mit Herrn Andresen vom Kreis 
26.03.2018 Sitzung Kindergartenausschuss 
28.03.2018 Interne Amtsausschusssitzung 
29.03.2018 Baueinweisung 3. Bauabschnitt 2. Teil 
30.03.2018 Verspätete Weihnachtsfeier der Gemeindevertretung 
09.04.2018 Begutachtung einer Linde Dorfstraße/Kuhlenweg mit Fa. Kant wegen toter Äste 
17.04.2018 Termin im Amt mit Jens Gärtner (1. FC Wittbek) und C. Jasiak wegen Vertrag 
17.04.2018 SH Netz Hauptversammlung in Rendsburg 
19.04.2018 Vorstandsitzung Wasserverband Treene 
27.04.2018 Sitzung Friedhofsbeirat 
03.05.2018 Amtsausschusssitzung 
15.05.2018 Mit H.-J. Hansen u. J. Reinhold Kinderspielplatz wg. defektem Turm besichtigt 
16.05.2018 Schulverbandssitzung 
17.05.2018 Bürgermeisterrunde 
07.06.2018 Verbandsschau des Wasserverbandes Treene 
11.06.2018 Mit H.-J. Hansen, dem SAW,  Herrn Hansen vom Wasserverband, Herrn Last 

vom Ing. Büro und Herrn Seils vom Straßenbauamt Begutachtung Asphalt- 
decke in der Dorfstraße 

20.06.2018 Vorstandssitzung Wasserverband Treene 
21.06.2018 Termin beim Breitbandzweckverband in Garding wegen Unterzeichnung des 

Vertrages mit Net Service Flensburg 
• Die Plattenwege wurden abgehobelt und ausgebessert. 
• Auch die Gräben wurden teilweise ausgebaggert und Überfahrten zu den Fel-

dern erneuert. 
Johannes Heinrich Jürgensen bedankt sich bei allen noch einmal für die gute Zusammenar-
beit in den letzten Jahren. 
 
 
2. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen 
 
Manuella Hinrichsen, Doris Laß-Jensen, Anke Seier, Walter Mommsen und Carsten 
Thomsen werden von Johannes Heinrich Jürgensen verabschiedet. Er bedankt sich für die 
gute Zusammenarbeit und überreicht ein Geschenk. 
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4. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Johannes Heinrich Jürgensen festgestellt. 
 
5. Erklärung der Fraktionen       
 
Die A-Active Wählergemeinschaft Wittbek Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 
Olaf Thomsen, Anja Clausen, Timo Rodewald und Johannes Heinrich Jürgensen 
Fraktionsvorsitzender ist:  Olaf Thomsen 
Stellvertreter ist:   Anja Clausen 
   
Die Allgemeine Wählergruppe Wittbek (AWG) Fraktion erklärt:  
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 
Hans-Jürgen Hansen, Barbara Thomsen, Arne Brodersen, Andrea Vogelgesang und Jens 
Gärtner 
Fraktionsvorsitzender ist: Hans-Jürgen Hansen 
Stellvertreter ist: Arne Brodersen 
 
 
6. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Johannes Heinrich Jürgensen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung werden Johannes 
Heinrich Jürgensen und Barbara Thomsen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht 
gemacht.  
Da Johannes Heinrich Jürgensen zur Wahl vorgeschlagen wurde, übernimmt Hans-Jürgen 
Hansen als nächstes ältestes Mitglied den Vorsitz. 
Johannes Heinrich Jürgensen beantragt geheime Wahl. 
Barbara Thomsen wird mit 6 zu 2 Stimmen zur Bürgermeisterin gewählt.  
Sie nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Hans-Jürgen Hansen ernennt Barbara Thomsen zur Bürgermeisterin und händigt ihr die Er-
nennungsurkunde aus. Barbara Thomsen leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeisterin Thomsen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Johannes Heinrich 
Jürgensen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Johannes Heinrich Jürgensen wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister ge-
wählt. Er nimmt die Wahl an. 
Bürgermeisterin Thomsen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Arne Brodersen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Arne Brodersen wird einstimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeister/in gewählt. Er nimmt 
die Wahl an. 
 
 
9. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeisterin Thomsen ernennt Johannes Heinrich Jürgensen zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Johannes Heinrich Jürgensen 
leistet den Beamteneid. 
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Bürgermeisterin Thomsen ernennt Arne Brodersen zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Arne Brodersen leistet den Beamteneid. 
 
 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeisterin Thomsen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 

Andrea Vogelgesang, Jens Gärtner und Anja Clausen 
 
 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanzausschuss + Prüfungsausschuss Jahresrechnung: 

Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt:  
Jens Gärtner, Arne Brodersen, Hans-Jürgen Hansen, Johannes Heinrich Jürgensen 
und Timo Rodewald. 
Vorsitzender Finanzausschuss: Jens Gärtner 
Vorsitzender Prüfungsausschuss Jahresrechnung: Johannes Heinrich Jürgensen 

 
b) Bau und Wegeausschuss: 

Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt:  
Olaf Thomsen, Hans-Jürgen Hansen, Arne Brodersen, Jens Gärtner und Anja  
Clausen 

 Bürgerliche Mitglieder: Matthias Thomsen und Walter Mommsen 
 Vorsitzender: Olaf Thomsen 
 
c) Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport 

Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt:  
Andrea Vogelgesang, Jens Gärtner und Anja Clausen 
Bürgerliche Mitglieder: Stefan Wiegels und Manuela Hinrichsen 
Vorsitzende: Andrea Vogelgesang 

 
 
13. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die 
Bürgermeisterin / für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Johannes Heinrich Jürgensen. 
 
 
14. Wahl von 2 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Schulverband 
Ostenfeld       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden: 

Als Stellvertreter für die Bürgermeisterin: Johannes Heinrich Jürgensen 
Jens Gärtner und als Stellvertreterin Andrea Vogelgesang 
Anja Clausen und als Stellvertreter Olaf Thomsen 
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15. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Vorgeschlagen wird Hans-Jürgen Hansen und als Stellvertreter Johannes Heinrich Jürgen-
sen. 
Sie werden einstimmig gewählt. 
 
 
16. Wahl eines Mitgliedes und dessen Stellvertreter für den Kindergartenbeirat der 
Kirchengemeinde Ostenfeld       
 
Vorgeschlagen werden Andrea Vogelgesang und als Stellvertreter Timo Rodewald  
Sie werden einstimmig gewählt. 
 
 
17. Wahl einer / eines Delegierten für den Fremdenverkehrsverein       
 
Vorgeschlagen wird Manuela Hinrichsen. Sie wird einstimmig gewählt. 
 
 
18. Feststellung der Niederschrift über die 22. Sitzung am 1.3.2018       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Die Ausgestaltung des neu zu bauenden Spielplatzes Erdwang muss noch geplant wer-

den. Der Ausschuss für Soziales, Jugend und Sport soll sich um die Angelegenheit küm-
mern. 

• Im Böwerweg ist noch seit langem ein Loch. Es ist durch Arbeiten der Telekom entstan-
den. Die Bürgermeisterin spricht noch mal mit den Verantwortlichen. 

• Der Schotterweg am Schwarzen Weg hat große Löcher. Der Gemeindearbeiter soll diese 
beseitigen. 

• Dieter Vlasics geht nächstes Jahr in Rente. Er mäht den Sportplatz in Wittbek. Lt. Eva-
Maria Kühl sind die Mäharbeiten weiter Aufgabe des Schulverbandes. Der Wittbeker Ge-
meindearbeiter soll aber eine Einweisung in die erforderlichen Geräte zum Mähen des 
Sportplatzes beim Schulverband bekommen.  

• Das Aufstellen von Containern beim Sportplatz hat nicht geklappt. Drei Container wurden 
wieder verkauft. Es werden aber Räume u.a. zum Unterstellen beim Sportplatz benötigt. 
Wie steht die Gemeinde zum Bau eines Vereinsheimes? Der Bauausschuss soll sich um 
die Angelegenheit kümmern. 

 
 
20. Einwohnerfragestunde       
 
• Der neue Windpark verursacht stellenweise eine starke Lärmbelästigung. Lt. Einem 

Einwohner wurde von Seiten des Bürgerwindparks ein Lärmgutachten erstellt. Die Bean-
standungen wurden beseitigt. Die gesetzlichen Vorgaben des Lärmschutzes werden lt. 
Lärmgutachten eingehalten. Damit können die Betreiber nichts mehr tun. 

• Wird das Sitzungsgeld wieder nicht ausgezahlt sondern für den Verzehr bei Sitzungen 
verwendet? Lt. Bürgermeisterin Thomsen wird diese Angelegenheit im nicht öffentlichen 
Teil behandelt. 

• Die Bankette an der Hauptstraße wurde noch nicht wieder hergestellt. Johannes Heinrich 
Jürgensen antwortet, dass die Fa. Jacobsen deswegen angeschrieben wurde und der 
Firma eine gewisse Zeit eingeräumt werden muss, die Mängel zu beseitigen. 
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• Durch die Straßensperrungen bei den Kanalisationsarbeiten müssen bei einem Betrieb 
die schweren Fahrzeuge auf einem Nebenweg das Gelände befahren. Der Weg kann 
dadurch beschädigt werden. Wer kommt für diese Schäden auf? Lt. Bürgermeisterin nicht 
der von den Fahrzeugen angefahrene Betrieb. 

 
 
21. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen       
 
Die Gemeindevertretung schlägt folgende Bürger zur Wahl der Schöffinnen/Schöffen für die 
Geschäftsjahre 2019 – 2023 vor: 

Bettina Mulke 
Gerhardt Schasberger 

Die Gemeindevertretung stimmt den Vorschlägen einstimmig zu. 
 
 
22. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-

lungen 2017 
 
Die einzelnen über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Ausgaben werden von der 
Bürgermeisterin vorgetragen und anschließend einstimmig genehmigt. 
 
 
23. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jah-

resüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, den Jahresabschluss zu beschließen und den Jah-
resüberschuss in Höhe von 110.508,59 € der Ergebnis- (55.704,00 €) bzw. der Allgemeinen 
Rücklage (54.804,59 €) zuzuführen. Die Ergebnisrücklage beträgt dann 332.336,96 €. Das 
sind 33 % der Allgemeinen Rücklage in Höhe von 1.007.081,70 €. 
Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig für die o.a. Empfehlung. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen für den nicht öffentli-
chen Teil den Sitzungsraum. 
 
 
 
Nicht öffentlich… 
 
 
 
Die Bürgermeisterin stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es ist kein Einwohner mehr 
anwesend. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich die Bürgermeisterin 
bei allen Anwesenden für die rege Teilnahme, schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin   Schriftführer 


